



Granada la bella.

No hay que ensancharse.

Conociendo la sutileza que el abuso del agua da al ingenio de los granadinos no ha de extrañarnos que alguno me diga que en realidad nuestras veraniegas ciudades han tenido algo y mucho que padecer á causa de los ensanches; pero que por fortuna existe un recurso eficaz contra el exceso de sol, de luz y de calor: el toldo. Escuchémosnos, pues y entodémonos. —Contra un pueblo que renuncia á ver el agua que corre á sus pies y el cielo que tiene sobre sus cabezas no queda más recurso que echarse á llorar. Y sin embargo yo voy á ver si le toco en la cuerda sensible.

La idea de agrandar una cosa no debe ser artificial sino impuesta por la fuerza de los hechos. Un sastre os va agrandando vuestros trajes conforme vais creciendo ó engordando; si se anticipa un año siquiera y os deja espacio para el buche antes de que lo tengais, salís hechos unos payasos. Un pueblo moviéndose marca él mismo el trazado de una ciudad y rompe él mismo cuando es preciso el trazado de una ciudad. Los arquitectos deben estudiar mucha psicología; si abren grandes calles y para unir estas calles una gran plaza y la gente no «va por allí» en vez de embellecer una ciudad han metido en ella un cementerio y han contribuido á que se arruinen muchos que creen que cuanto más ancha es la calle el negocio es mayor y más seguro. ¿Cuál ha sido el éxito de las varias tentativas que se hicieron para descentralizar el comercio de Granada, sacándolo de los diversos puntos en que está localizado y quitando al Zacatin su reconocida supremacía? ¿Por qué tenemos nosotros en muy buenos sitios «casas de mala suerte?»

La vida social de Granada es todavía muy moruna. Nuestra mujer no es mujer de lujo, de calle ó de salón. Su colección de trajes no es muy complicada ni tiene muchas ocasiones para lucirlos. En el ajuar de una novia de la clase media (no hablo de las señoritas modernizadas, porque el equipo de estas no forma parte del ajuar sino que se llama *trousseau*) los vestidos se cuentan por los dedos de la mano y casi nunca se pasa del primer dedo y las camisas y euagnas se cuentan por docenas y no se acaba nunca. Nuestra mujer ama con amor entrañable la ropa blanca. Así es que cuando tiene que salir á comprar, ya sea porque los trajes no abundan ya porque no tiene ganas de emperillarse, sale casi siempre «de trapillo» y huye de las tiendas de relumbrón.

Y luego esta mujer está amestrada por su madre en la ciencia de darle cien vueltas á un duro y en el arte del regateo y necesita antes de comprar una vara de cretona ver todo el surtido de cretonas de muchas tiendas donde venden «cretonas»; para volver á casa con la conciencia tranquila. Por eso las tiendas de un mismo artículo ó analógico deben estar reunidas en un «pí de pava», donde sea fácil recorrerlas en poco tiempo, y los que saben apreciar sus intereses no las abren en sitios que aunque sean muy céntricos estén apartados del foco de la guerra.

Hasta aquí resulta comprometido el interés individual; veamos el interés colectivo. No hace mucho tiempo los filántropos idearon con excelente intención algo nuevo: las ciudades obreras, y para construir casas baratas tuvieron que irse á las afueras de las poblaciones. Hoy el movimiento se ha pasado en firme, porque se ha visto que el único resultado conseguido en poner frente á frente dos centros de combate. El pobre se contenta con ser pobre, siempre que no se le eche fuera. Un hecho que noté el mismo día de mi llegada á Helsingfors me hizo formar un juicio favorable, ampliamente confirmado después, del sentido político de las finlandesas y me explica por qué aquí no hay las raras ni asinosas. Vais á tal número de tal calle y hallais que el mismo número está sobre dos puertas muy próximas de la misma casa, aun de casas muy suntuosas; una puerta da entrada, por lujosísima escalera á habitaciones de gente rica; otra dá acceso á un patio ó corralón, con diversas escaleras, que conducen á cuartos pobres. Es un mismo edificio bajo el mismo techo está el palacio junto á la casa de vecinos; no hay barrios ricos y barrios pobres; en cualquiera de los nueve de la población se puede vivir sin descontento.

A una demostración más potente se llega si se pone en parangón las dos primeras ciudades de Europa: Londres y París. Londres es una ciudad irregular, confusa, en la que lo pequeño y lo feo anda revuelto con lo bello y lo monumental. Toda la fuerza de los ingleses reside en su respeto á lo que existe, malo ó bueno; crean mucho y destruyen poco; zurren mucho y fuerte; sus leyes y sus ciudades carecen de simetría, pero no son artificiales. De donde resulta que en una aglomeración monstruosa de

5.657.000 habitantes, entre los que ha de haber muchos descontentos, no existe jamás un peligro serio para el órden, una turbulencia que haya de ser reprimida por la fuerza de las armas. En París la evolución ha obedecido á un criterio radical. La ciudad es armónica y vése flotar en toda ella un mismo espíritu, un espíritu absorbente, modelador que cuando coje en sus garas, personas y cosas, las transforma en breve tiempo en parisienés; pues las clases han quedado separadas y las más pobres han ido corriéndose, del centro á la periferia, hasta dar con sus huesos en los boulevares exteriores, centros de la pobreza y de la invisible hampa social, que en los momentos de peligro saca la cabeza y hace una de las suyas. Quizás esas guardias de la miseria sean el factor más importante de la historia moderna de Francia.

La apertura de grandes calles en sustitución de calles pequeñas trae consigo un encaeramiento artificial de la vida, una penalidad más agregada á las muchas penalidades que por nuestra desgracia llevamos ya á cuestas. Si allí donde vivian dos mil pobres edificamos casas, que estos no pueden continuar habitando, dicho se está que se les obliga á huir de aquel centro; y si la operación se repite varias veces, se llega, como si se le diera vueltas á la población dentro de un tamiz, á la separación de clases.

En cualquiera ciudad esa separación es peligrosa; pero en Granada es asunto de vida ó muerte. Porque nosotros no peleamos solo por ideas sino que peleamos también por pan, y contra esta clase de luchas no se conoce más recurso que impedirlos á tiempo, pues cuando estallan todas las artes de la política son impotentes para dominarlas. Nuestros combates en pró de las ideas no son muy feroces; yo no he visto ninguno y solo recuerdo por referencia el famoso ataque del barro, que terminó en retirada angustiosísima por el mal estado de las carreteras. En trabajos de fortificación el más audaz fué el emplazamiento en el cerro Gordo, frente á San Cristóbal del cañon «Barba Azul», que no solo no llegó á disparar sino que ni siquiera lo cargaron; bien que este último punto no haya sido aun suficientemente aclarado por los cronistas. En cambio una revolución de pan á ocho! servía hasta la computación cronológica. Estas revoluciones han sido nuestras olimpiadas.

Hoy, con el sistema decimal el pueblo ha perdido la cuenta; sabe que come poco y caro, pero no acierta á formular su antiguo grito de guerra ¡pan á ocho! en el equivalente ¡kilo y veintiseis céntimos! En lo antiguo el pan era caro en pasando de ocho cuartos la hogaza mejor ó peor pesada: se sufría refunfuñando los nueve y diez cuartos; se insultaba al panadero al llegar á los once ó doce; y en subiendo de ese punto venia la revolución. De los barrios extremos y de los pueblos del llano, dos ó tres leguas á la redonda, esas gentes que cuando nos visitó Edmundo de Amicis no se habían enterado de la llegada de Amadeo y ahora quizás no sepan que se ha muerto Alfonso XII, caían sobre la ciudad pidiendo pan y tomando todo lo que encontraban; todos armados: los unos con estacas, con tijeras de esquilan, con hoces, hachas, rejonés, paletas de atizar la fragua, martillos, almocafones, piquetas, calderas, sartenes, badilas y almireces, instrumentos de guerra y música; los otros, los peores, los de las armas más peligrosas, embizados en sus capotes, prendas de abrigo que en Granada son armas de combate, por lo mismo que no se va á matar sino á recoger. A recoger digo y no á robar, aunque esto parecería lo propio, porque el pueblo amotinado, al suprimir el principio de autoridad creó de buena fé que fundó un estado de derecho—estado fugaz, pero estado al fin—en el que todas las cosas se convierten en cosas *nullius*, como si volviéramos al sistema hebreo del año sabático. En tal situación todos recogieron lo que pueden y los de los capotes son los que recogen más.

Este género de revolución ha desaparecido para siempre? Por lo pronto bueño será ser prudente y no reforzar más las hordas extranjeras; no creemos alrededor de Granada, un círculo cerrado de miseria que algún día nos ahogue. El amor al pan sigue en pie, quizás más desordenado que nunca, y mientras la causa subsista no hay que cantar victoria.

ANGEL GANIVET.

Los mendigos.

Falsos y verdaderos pobres.

Cierta día, hallábame en la estación de Obejo en la línea de Córdoba á Belmez, y al partir el tren llegaron jadeantes dos guardias civiles, á los que syndé á subir á mi coche. Apenas se instalaron, como nota ya que se miraban con frecuencia las palmas de las manos, les dije: «¿De qué se vanían de cortar jaras centesimando, que lejos de eso venían de darlas. ¿De darlas? Sí, de darlas á un barbián que robó un cerdo en la Alhondiguilla; porque ha de saber V., que el Sr. Zugasti ha ordenado que á esta clase de pájaros y á los mendigos de oficio, que para el caso es igual, no los metamos en la cárcel, puesto que á los cinco ó á los diez días los echan fuera para burlarse de la autoridad: con las jaras les toman miedo al terreno y no vuelven.

Y no sucederá alguna vez que equivocadamente caiga bajo las jaras algún inocente? Eu cuanto á los rateros, no señor, porque se les coje con el cuerpo del delito y se comprueba con sus mismas declaraciones. Referente á los mendigos de oficio tampoco cabe

error, porque se denuncian ellos mismos con las licencias para pedir, obtenidas como todo el mundo sabe: luego por la indumentaria, por el acopio de mendigos y por otras muchas razones que son prólijas de enumerar.

Los verdaderos pobres no saben pedir, y cuando ejercen el oficio, se marcan á sus casas tan pronto ha recogido lo necesario para salir del apuro. Jamás hemos intervenido para castigar á ningún verdadero necesitado por imputárselo el robo; en cambio en muchos casos hemos hecho girar la jara sobre los mendigos de oficio por apropiarse lo ageno dentro de las mismas casas donde han penetrado á implorar la caridad en el nombre de Dios.

En la ciudad de Sevilla hemos conocido á una pobre mujer con cuatro hijos, la cual se situaba en la puerta de la iglesia del Santo Angel, sin demandar á nadie el óbolo. Nos llamó la atención este sistema, y que la tal fuese jóven y robusta. Observamos que los devotos depositaban todos con rara excepción la limosna sobre la falda de ella. Los chicos se mantenían muy ordenados al lado de la madre, incluso el lactante, limpias las ropas, bien peinado y lavado. Ma acérquese ella, deposité algunas monedas, y á seguida le rogué si quería responder á algunas preguntas que deseaba dirigirle. Se trata la di- bi de su estado y demás circunstancias que la obligan á demandar la caridad pública y á fin de no llamar la atención seria conveniente indicara un sitio adecuado. Pues si tanto lo interesa mi estado, mejor será señor, que vaya á mi casa, calle de San Jacinto en Triana, á eso de las doce.

A la hora indicada en punto, me hallaba vis á vis de la mendiga, informándome que ella era casada; que su marido la había abandonado con sus cuatro hijos, yéndose á la América del Sur, habiendo antes derrochado un capitalito con el que se manejaban muy desahogadamente vendiendo ultramarinos en la plaza de Abastos. Yo podría servir en una casa, bien de cocinera, de lavandera ó de doncella; pero nadie quiere mis servicios porque tengo cuatro hijos. Pasa conmigo como con los que van buscando viviendas. ¿Son Vds. muchos de familia? Como el casero se informe que el demandante tiene muchos niños, no le aguilta. ¿Qué he de hacer en tal caso, caballero? No teniendo otro camino honrado, me situo donde V. me ha visto, y sin pedirle á nadie nada, el Señor me socorre bien á diario. ¡El se lo premie á las benditas almas que me socorren!

¡Infinitas gracias doy á V. por sus francas declaraciones, y solo me resta rogarle á V. mendiga cuánto le produce aquel sitio de la iglesia del Angel. Pues... ha de saber V. que serán un día con otros unos 16 reales. Es decir, á peseta por chiquillo. ¿No? Sí señor.

Dígame V., por último, y si otro antes que V. le toma el puesto? Aquel día no ganará las cuatro pesetas. No sucede eso nunca porque el señor cura se compadeca de mí y no permite que nadie lo ocupe más que yo. Quedo satisfecho, y hoy puede V. decir que el óbolo se ha doblado. Hice unas caricias á los niños y salí con dirección á la Iglesia del Angel. Quería comprobar la declaración de la mujer con el sacristán de dicha iglesia en defecto del Sr. Cura al que presuma no encontrar en el templo en aquella hora. Así fué: entré por la calle de los Lombardos y de manos á boca di con el sacristán.

Dispense V., Sr. mio, si molesto su atención con algunas preguntas. ¿Conoce V. á una mendiga con cuatro niños que se sitúa al otro lado? Si señor. ¿Sabe V. su historia? Si señor. ¿Tendría V. la bondad de referirla? No tengo inconveniente, si es que á V. le interesa. El sacristán refirió punto por punto cuanto la mendiga me había informado, añadiéndome que si quería más detalles en el mercado me los suministrarían. Di las gracias á aquél hombre y salí con dirección al mercado de la Encarnación, parándome en un puesto de frutas y quesos.

Diga V. amigo, ¿es V. el dueño de esto? Sí, para servirlo. ¿Hace mucho tiempo que vende V. en este mercado? Hará... unos 20 años. Entonces conocerá V. á una mujer que pide limosna en la puerta del Angel... Sí que la conozco; como que vendía ahí enfrente ultramarinos. ¿Pobrecilla! Su marido se echó una querida, perdió todo lo que tenía y la abandonó yéndose á las Américas. Nosotros la socorremos cuando la vemos. No le pide á nadie nada... ¡Es muy honrada señorito!

No quiere saber más. Di las gracias á aquél buen hombre, y me retiré por la Uoi versidad limpiándome algunas lágrimas que rodaron por mis mejillas.

Por sus obras los conoceréis, dice Jesús al hablar de los falsos y de los verdaderos apóstoles.

Por sus hechos los conoceréis también á los falsos y á los verdaderos necesitados.

No hay ninguna nación en la cual los ricos comprendan mejor sus deberes caritativos que hallándose vis á vis de los desgraciados. La caridad privada ha tomado todas las formas, y ha pensado en todos los infortunios; tiene recursos gigantescos, y... sin embargo es impotente. ¿Por qué? Porque los millones que ella distribuye, en lugar de servir para remediar á la verdadera miseria, son devorados por los falsos pobres que encuentran el medio no solamente de vivir sin trabajar, sino alguna vez para hacer fortuna con el dinero destinado á los verdaderos pobres.

La sociedad cree haber cumplido con su deber reprochando al que pide ó alargando al acaso algunas monedas: Yo no partiendo de esa opinión y más adelante indicaré en mi pobre entender, la reforma dictada por la justicia y para el interés social.

Podría referir infinidad de casos como los anteriores sembrados por todos los lu-

gares de España; padres de familia enfermos y cargados de hijos, madres postradas en cama sin poder ganar su alimento, la física, el ciego, el anciano, el baldado, abandonados á ellos mismos sin tener clemencia de ningún género.

La sociedad parece decirles: Reconoceos que no podéis trabajar; yo no puedo remediarlos, pero os prohibo mendiguez, recordándoos al mismo tiempo que el suicidio es un crimen delante de Dios.

Y sin embargo España es un país eminentemente caritativo.

FEDERICO ALBALADEJO.

Miscelánea.

Comisión provincial.

Sesion del día 18.

Presidió el Sr. Cáliz, y asistieron los diputados señores Diaz Palomares, Moreno Perez, Martinez Dueñas, Gomez Raiz, Hitos y Vargas Romero.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó:

Excluir temporalmente del servicio de las armas, á los mozos del último reemplazo, Carlos Campos Diaz, de Alhama, y Félix Perez Gonzalez, de Pampaneira. Declaró quedar enterada de la exclusion en tercera revision, del mozo Antonio Cabrera Martinez, decretada por el ayuntamiento de Binalúa de Guadix.

Que quedara sobre la mesa, para su estudio, el expediente instruido á instancias de D. Pascual Martinez Sanchez, vecino de Puebla D. Fadrique, en el que se interesa del señor Gobernador, requiera de inhibición á la Audiencia del territorio, en el pleito sobre pago de cierta cantidad, que le reclama el ayuntamiento del pueblo mencionado, como recaudador que fué de impuestos.

Aprobar el presupuesto formado por el sobrestante de construcciones civiles, para el blanqueo y reparaciones necesarias en el hospital de San Lázaro.

Conceder ingreso en el Hospicio, al niño de esta capital, Ramon Martin Perez.

Conceder permiso para contraer matrimonio, á la exposita Dolores Peral.

Declaró quedar enterada del nombramiento de practicante interino hecho á favor de D. Emilio Gutierrez, por el Decano de la seccion de Cirugía, del cuerpo facultativo de la Beneficencia provincial.

Aprobar una cuenta de ochenta y tres pesetas, doce céntimos, presentada por el diputado Sr. Vargas Romero, importe del material adquirido para la escuela del Hospicio.

Se resolvieron tambien otros asuntos de menor importancia, y se levantó la sesión.

Regreso. Es posible que, en un plazo breve, regrese á la península el ilustrado sub-inspector de primera del cuerpo de Sanidad militar D. Felix Villalba; en cuya salud ha producido perniciosos influencia el malsano clima de Cuba.

Perez Costales. Se dice que el respetable hombre público D. Ramon Perez Costales, que ha pasado una larga temporada en Málaga, vendrá en breve á Granada, donde permanecerá durante el verano, para fijar definitivamente su residencia en Madrid, desde octubre próximo.

Artículo notable. Ha llamado justamente la atención el interesante artículo que, hace algunos días publicó el *Heraldo de Madrid* sobre *La Hacienda Municipal*.

Es un trabajo notabilísimo que demuestra los profundos conocimientos administrativos de su ilustrado autor don J. Ruiz Jimenez.

Concierto notable.

Segun anunciamos, anoche se celebró en el Centro Artístico un agradable concierto por el aplaudido sexteto Montero, que quiso ofrecer á tan culta Sociedad las primicias de las nuevas obras con que acaba de enriquecer su ya vasto y bien surtido repertorio musical.

Los socios del Centro, tan competentes en materias artística, dieron su *placet* á los estudiosos profesores que forman el sexteto, que con tanto entusiasmo vienen trabajando en favor de la cultura popular, con sus constantes adiciones musicales en lugares públicos. La de anoche comenzó con una filigrana del arte, la ópera del *Freischütz* de Weber, pieza difícilísima, que los jóvenes Montero tocaron por primera vez dándole todo el realce y expresión con que su espiritual autor la concibiera. Obras de esta importancia acreditan en verdad á sus intérpretes, que reúnen además el mérito de ser arregladores de la partitura para la índole especial del sexteto que forman.

Otra novedad del concierto fué una brillante fantasía de *La Africana*, la ópera quizá más popular y que más entusiasmo á todos los públicos. Esta obra

es un feliz compendio de la genial creación de Meyerbeer, cuyos temas y partes principales van sucediéndose armónicamente combinados, produciendo el más bello efecto. Los enamorados acentos de Selika y los apasionados de Nelusco, alternan con los magestuosos corales del concilio portugués y los bríos tonos del canto de Vasco de Gama, reviviendo en el espíritu las gratas impresiones que la audición de la ópera produce.

Otras obras no menos bellas é interesantes formaron parte del programa del concierto del Centro, que terminó con la alegre jota de la ópera *Dolores* de Breton, felicísima página musical del maestro salmantino, que siempre encenderá el entusiasmo de cuantos lo oigan, y que ahora en este período de excitación patriótica es, con la marcha de *Cádiz*, la composición más oportuna y de actualidad más palpitante.

La Junta del Centro obsequió finalmente á los jóvenes artistas que forman el sexteto Montero, que de seguro estimarán el triunfo de anoche como uno de los más brillantes y halagadores entre los muchos que llevan alcanzados en su corta pero fecunda y activa carrera profesional.

Pasaderas. Ayer comenzaron los trabajos de construcción de las pasaderas que unan las aceras de la Audiencia y juzgados de primera instancia, con la Plaza Nueva.

Comisión de personal. Mañana se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de personal y peticiones.

La calle de Mendez Nuñez. Ha terminado ya el arquitecto municipal el plano para el arreglo del pavimento de la calle de Mendez Nuñez.

El centro de dicha calle tiene ochos metros y las aceras tres en la parte más estrecha de la indicada vía.

Un héroe granadino.

Tenemos que dar á los lectores una triste noticia.

El jefe que murió en la acción de Paso Real, de la que ya hemos publicado minuciosos informes, era el comandante del batallón de Zamora D. José Ruiz, natural de Granada.

No pertenecía á la columna del general Luque, pero, como amigo y paisano del coronel Hernandez, se agregó á ella, para combatir á su lado á los enemigos de la patria.

Sabemos que murió como un valiente en la primera línea de fuego; pero, antes de caer herido, desahó á descargas cerradas, con una compañía de Saboya, tres ó cuatro escuadrones de insurrectos que trataban de envolver la columna por el flanco izquierdo.

Junta de cárceles. Es el despacho de la Alcaldía y bajo la presidencia del Sr. Gomez Tortosa se reunió ayer la Junta de cárceles del partido.

Asistieron el síndico de este Ayuntamiento Sr. Lopez Saez y los alcaldes de los pueblos de Colomera, Montillana, Daifontes, Churriana, Huétor Vega, Cénés, Monachil, Albolote, Montegiclar, Cogolles Vega y Ogijares.

Se aprobó el presupuesto carcelario que ha de regir en el venidero año económico, importante 24.000 pesetas, resultando 3.650 pesetas menos que el del ejercicio actual.

Propuesta merceda

Con verdadera satisfacción hemos sabido que nuestro valeroso paisano el coronel Hernandez ha sido propuesto por el general Luque para su ascenso á general de brigada.

El oficio en que el general Luque hace la propuesta, termina con las siguientes apreciaciones que honran y enaltecen al bravo coronel motrilero. Dice así:

«Son tales, Excmo. Sr., las especiales aptitudes que adornan á este jefe para el mando, tal su serenidad en medio del peligro y tal su bravura en el combate, que esto, añadido á lo que he tenido el honor de exponer á V. E., me obliga, en cumplimiento de un deber ineludible, á recomendar por separado y muy especialmente al coronel Hernandez.»

Comisión de ornato. Bajo la presidencia de D. Antonio Sanchez Gallardo se reunió ayer la comisión de ornato en el despacho de la Alcaldía, adoptándose los siguientes acuerdos:

Preponer al Ayuntamiento la demolición de las casas que el Sr. Robles Pozo posee en la calle de la Colcha y Sancti Spiritus, para el ensanche de estas calles á la vez que dar salida á la última de estas dos, frente á la de Pavaneras, abnándole al propietario en concepto de expropiación y solares que quedan para la vía pública.

Que por el arquitecto municipal se presente el modelo á que han de ajustarse los kioscos que se establezcan en la vía pública; y una vez que esté aprobado por el Ayuntamiento, se imponga el modelo á todos los industriales que tienen establecidos kioscos, y los que se establezcan en lo sucesivo en la vía pública.

Proponer al Ayuntamiento la demolición de tres casas ruinosas en la calle de Mañas.

Y conceder autorización a varios propietarios para reedificar varios casas.

Nuestro ferrocarril.

En el correo de ayer recibimos interesante carta que, persona bien informada, nos escribe desde Londres, ocupándose de un asunto de la mayor trascendencia para los granadinos: la probabilidad de la próxima terminación del trozo de ferrocarril comprendido entre Moreda y Granada, y el empalme de la línea de Murcia a Granada con la de Linares a Almería, por virtud de convenio entre las dos compañías concesionarias.

Hé aquí lo que nos dicen:

Hace ya algunos meses un periódico de Almería titulado El Ferrocarril daba cuenta de un viaje efectuado a Londres por el banquero español D. Ivo Bosch para tratar de obtener de la Compañía del ferrocarril de Granada a Baza, la concesión de la línea de Granada a Guadix, y esto dió motivo á que algunos periódicos al comentar la noticia, dijera que D. Ivo Bosch se proponía fusionar esta línea con la del ferrocarril de Linares á Almería, es decir con la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España.

A los pocos días se desmintió la tal noticia, y llegó á ponerse en duda el aserto emitido por El Ferrocarril, y nadie ha vuelto á ocuparse de este asunto.

Como la prensa de esta capital y de Linares ha vuelto á suscitar la cuestión de la línea de Granada á Baza, he procurado obtener informes exactos aquí sobre el estado de este asunto y despues de una serie de indagaciones he llegado á saber que la noticia dada por El Ferrocarril de Almería en aquella época era exacta; que D. Ivo Bosch había celebrado varias conferencias con diferentes casas de la Cité, y si es necesario las citaremos, para llegar á un arreglo, y que si bien este no se llevó á cabo las negociaciones no han estado completamente interrumpidas ni una sola vez y es posible que de un momento á otro se llegue á una inteligencia y se acepte el plan financiero que en aquellos momentos presentó el banquero D. Ivo Bosch; plan financiero que está aún sobre el tapete.

D. Ivo Bosch propone descomponer la concesión de Granada á Baza en tres partes distas.

- La de Baza á Guadix.
La de Guadix á Moreda.
La de Moreda á Granada.

La compañía de Murcia á Baza tomaba á su cargo la construcción y explotación de la parte de Baza á Guadix; se renunciaba á la construcción de Guadix á Moreda y la compañía del Sur de España, tomaba á su cargo la construcción de Moreda á Granada.

El plan nos parece en extremo equitativo; la línea de Murcia á Baza, tiene interés en ir á empalmarse en Guadix, y como con el nuevo trazado de Guadix á Moreda, ya en construcción por la compañía del Sur de España, resulta innecesaria la construcción de una segunda línea paralela que sin gran interés para el país lo hace mas que border el Fardes, produciendo esta renuncia de construcción de 27 kilómetros, una economía para el Tesoro de cerca de un millón y medio de pesetas; la compañía del Sur de España se comprometía á empezar desde luego los trabajos de Moreda á Granada por el interés que ella tiene en tener la llave del tráfico de esa capital; interés que no lo tiene la línea de Murcia á Baza porque los productos y viajeros de Granada no tienen relación con las provincias de Murcia y Alicante, así es en efecto; pues el tráfico de Granada sea quien fuere que construyese esa línea al llegar á Guadix desde dividirse en tráfico de Granada al mar, via Almería; tráfico de Granada á Madrid via Baza.

Como sé el interés que Granada lleva en este asunto me apresuro á darle á ustedes estas noticias porque ellas indican que el plan de D. Ivo Bosch es acertado y que es muy posible que una solución se imponga antes de poco; pues tiene la ventaja de interesar las dos compañías de ferrocarriles y al mismo tiempo produciría para el Tesoro como ya hemos dicho una economía de un millón y medio de pesetas de subvención.

Destinos militares. Han sido destinados:

Tenientes coroneles: D. Eduardo Riposo Iribarren que se halla en la remonta de Granada, pasa al regimiento de cazadores de Alcántara, y D. Victor Garrigó Sevilla del regimiento reserva de Madrid número 39 á la remonta de Granada.

Comandante D. Ignacio Fernandez Herrera agregado al regimiento reserva de Granada número 42, al segundo depósito de sementales.

Capitan D. Emilio Ruiz Lopez de la subinspección del 4.º cuerpo de ejército al regimiento reserva de Granada.

El primer teniente D. Mariano Pitarque de la Torre de reemplazo en la 7.ª región, á la remonta de Granada.

Y el segundo teniente de la escala activa D. Luciano Rincon Rincon Velasco, de la zona de Granada número 34 al regimiento de la Reina número 2.

Casos y cosas.

Un chico aprovechado. Francisco Olmo Bañeros, muchacho de 12 años, ha dado una gallarda muestra de sus aptitudes para apoderarse bonitamente de lo ajeno, sustrayendo de un comercio del Arco de las Cucharas, cuatro tiras de cuero de abarcos.

La policía le capturó ayer, poniéndolo á disposición del juzgado respectivo.

Un feto. Anteayer fué encontrado por la pareja de gentes de policía que presta servicio en el Salon, un feto ahogado en la acequia Goria.

Dada parte al juzgado del Campillo, se persiguió en el sitio del hallazgo, procediendo al levantamiento del cadáver, y á la instrucción de las primeras diligencias.

Propuesta de ascenso. Segun nos escriben de Cuba, el bizarro primer teniente de la 5.ª compañía del batallón de Córdoba, nuestro distinguido paisano D. Emilio Moreno Olmedo, ha sido propuesto muy mercedosamente, para el as-

censo á capitán por los servicios que viene prestando á las fuerzas de que forma parte al dirigir la construcción de fortines y otras obras de defensa, en cuyos trabajos ha demostrado mucha pericia y extraordinaria actividad.

Nombramiento. Interinamente, ha sido nombrado secretario del juzgado municipal del Sagrario el ilustrado abogado D. Manuel Alonso Calatayud.

Vinjeros. Han regresado á Granada don Francisco de Campos Cervetto y don José Sanmartín.

Centro de informes de Cuba.

Victima de la fiebre amarilla, han fallecido en la campaña de Cuba:

El marinero Antonio Ruiz Arbos, natural de Motril, á bordo del crucero Reina Mercedes.

El soldado Francisco Castillo Navas, natural de Granada, del primer batallón del regimiento infantería de Cuba.

El cabo Jorge Carrey Rosal, natural de Granada, del batallón de cazadores de Valladolid.

El soldado Antonio Trugillo, natural de Granada, del regimiento de caballería Hernan Cortés.

El guardia civil Manuel Vazquez Garrido, natural de Granada.

El soldado Antonio Maldonado, natural de Almuñecar, de la Brigada Disciplinaria.

Segun cartas de Mayari, que alcanzan al 25 de febrero, la salud en los individuos que componen la 1.ª, 2.ª y 3.ª compañía del batallón de Córdoba, era inmejorable, no habiendo ocurrido ni una sola defunción por consecuencia de enfermedad. El único fallecido por resultados de heridas que recibió en la campaña es el soldado de la 3.ª compañía Francisco Marmol Villa.

Los jefes, oficiales y soldados de las mencionadas compañías del batallón de Córdoba, residentes en Mayari, nos ruegan hagamos público que no se olvidan ni un instante del cariñoso pueblo de Granada.

Otro granadino. El valeroso capitán D. Antonio Herrera del Alamo, hijo de Motril, ha entrado á formar parte de la columna del general Luque, al mando de una compañía del batallón de cazadores de las Navas.

Centros y oficinas.

Pagos en la Delegación.

Para hoy se han señalado los siguientes: Al depositario pagador, Caja de Depósitos. A D. Elias Medina, su ministros.

Matadero público. Ayer se carnizaron en el Matadero público:

- Seis reses á 1 80 el kilo.
Seis terneras á 1 65 y 1 80 el kilo.
Ochocientos borregos á 1 80 el kilo.
Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Hospital y provisiones, paseo de enfermos y talla en el Ayuntamiento, Santiago.—Jefe de día, D. José de Pablo y Blanco, comandante de artillería.

Quintas. La Comisión provincial ha acordado señalar el día 30 del corriente mes, á la una de su tarde, para que ante la misma sean tallados y reconocidos los mozos que á continuación se expresan:

- Reemplazo de 1855.—Ramon Lopez Jofre, de Alcazar.
Reemplazo de 1893.—José Ortega Godoy, de Alcazar.
Reemplazo de 1895.—José Dominguez Barbero, de idem.
Reemplazo de 1892.—Antonio Garcia Rodriguez, de Caniles.
Reemplazo de 1882.—Elias Tejada Lopez, de Bonald de Guadix.
Reemplazo de 1892.—José Galiano Martinez, de Lugros.
Reemplazo de 1893.—El hermano del mozo Rafael Tello Maestra, de Cullar Baza.

Apócrifos. Participan los alcaldes de los pueblos de Nivar, Colomera, Pitres y Mondújar, que han quedado expuestos al público en las secretarías de sus respectivos ayuntamientos, los apócrifos de los amillaramientos de la riqueza.

Elecciones. Han remitido á este gobierno civil, los alcaldes de Alquife, Zujar, Peligros y Pedro Martinez, las listas de los contribuyentes que en los dichos pueblos, tienen derecho á la elección de compromisarios para senadores.

Agente. Ha sido nombrado D. José Maria Ramiro, agente ejecutivo del partido de Motril.

Llamamiento. El juez instructor del distrito del Salvador, llama al testigo Antonio Villegas.

Padrones industriales. Ya están terminados en Nivar y Mondújar los padrones para el cobro de la contribución territorial.

Espectáculos edificantes. Ayer al mediodía, cuando la concurrencia era mayor en la entrada del paseo de la Carrera, un perro agonizaba con las convulsiones de la morcilla municipal. Numerosos mamibises saboreaban tan ameno espectáculo, con notable menoscabo de la cultura de que siempre ha dado pruebas esta sensata población, hasta por parte de la autoridad que manda esta operación á tales horas como de los amateurs á tan amena escena.

Lo propio sucedía á la una y media en la placeta de San Andrés, y tambien en el indispensable coro de salvajes.

¡Quosque tandem!

NECROLOGIA

Ha fallecido en Segovia la distinguida señora D.ª Isabel Mateos, viuda de Gomez y persona que gozaba en aquella capital de generales simpatías por sus virtudes.

Ha fallecido en Motril el honrado y laborioso comerciante de aquella plaza D. Sifontano Garcés. Su muerte ha causado dolorosa impresión, porque el finado era persona muy estimada en Motril.

Crónica de los pueblos

Un banquete en Gualchos. De Gualchos nos escriben extensa carta que por falta de espacio no podemos publicar íntegra, dándonos cuenta del recibimiento hecho en aquel

pueblo al candidato á la Diputación á Cortes por Orgiva D. Juste Banqueri y del banquete con que fué obsequiado y del cual se nos comunicó noticia telegráfica el 21.

Una comisión del ayuntamiento, presidida por D. Fulgencio Espá y acompañada de numerosos vecinos, salió á recibirle, anunciándose su llegada con disparo de palmas reales y con los acordes de la banda de música de Cadix.

El Sr. Banqueri se hospedó en la casa del señor Espá, donde fué obsequiado con espléndido banquete, en el que brindaron dicho señor, el señor Gomez, y por último el Sr. Banqueri.

El banquete estuvo animadísimo, siendo todos los oradores muy saludados por la concurrencia.

Sentimiento en Jatar. Nuestro corresponsal en Jatar nos escribe que en aquel pueblo ha producido la más dolorosa impresión la triste noticia del fallecimiento de D.ª Francisca Branchat (q. s. g. h.), pues esta virtuosa señora gozaba en aquel pueblo por sus virtudes é inagotable caridad, de generales simpatías.

Cartera de un Oidor

Homicidio.

El jurado del partido de Orgiva constituido en la sección segunda, empezó á conocer ayer de una causa instruida en aquel juzgado por el delito de homicidio perpetrado en la persona de Nicolás Garcia Lopez.

Figuran en esta proceso como acusados, Antonio Duran Moreno, Juan Titos Garcia y Antonio Alvarez Castillo, cuyas defensas están á cargo de los letrados Sres. Moscoso Ramos, Rios Capilla é Higuera Sabater, estando representada la acusación pública por el abogado fiscal Sr. Garcia Goyena, y la privada, por el licenciado Sr. Angulo Prados, en defensa de Catalina Garcia Garcia.

En la sesión de ayer se practicaron todas las pruebas, suspendiéndose el acto para continuarlo hoy.

Conformidad.

En la sección tercera comenzó ayer el juicio oral de otra causa del juzgado del Sagrario, que no continúo por confesarse el procesado, Andrés Beltran Rodriguez autor del delito de lesiones que se le imputaba, y no creyó necesario el defensor Sr. Villoslada.

Contrabando.

Una causa seguida por este delito en el juzgado de la Merced de Málaga contra Miguel Toledo Nadales, se vió ayer en la sección primera, informando el abogado del Estado Sr. Rico Perez y el defensor del reo, Sr. Jimenez Lopez.

Pleito.

Sin asistencia de las partes se vieron en la Sala de lo civil, unos autos del juzgado de Guadix, seguidos por D. Manuel M.ª Leon Ocon, con D. Ramon Molero Lopez, sobre nulidad.

Suspensiones.

Suspendiéronse ayer por la Sección primera, las vistas de dos causas seguidas, una contra Antonio M.ª Perez Manzano, por disparo y otra contra D. Manuel Suarez Rodriguez, por juegos prohibidos.

Y por la sección tercera, la de otra causa del juzgado de Guadix, seguida por hurto contra Antonio Constantín Caravaca.

Los ejercicios del P. Vinuesa.

Es un verdadero dolor que la taquigrafía no deje á los granadinos impercedero recuerdo de estos incomparables ejercicios. La más hermosa perla de más límpido oriente que destella en la corona de San Ignacio, ocupa la cátedra sagrada. Las verdades eternas, que á borbotones se precipitan por la mágica cascada de la grandilocuente palabra del P. Vinuesa, dejan aterrada la mente del abigarrado auditorio que con ser tal, no deja de abrigar en su seno hombres de todos los conocimientos y de todas las actividades de la vida.

El teólogo y el menestral; el filósofo y el artista; el militar y el paisano; el médico y el abogado; el físico y el químico; el matemático y el banquero, el agricultor, el creyente y el tibio todos en fia tienen al puesto y personalidad y saben por qué? Porque el Padre Vinuesa es realmente un verdadero sabio: no en el sentido en que hoy injustificadamente se prodiga y se aplica esta palabra, si no en el verdadero que denota tener sabiduría es decir, conocimiento de las ciencias, conocimiento inspirado de las cosas divinas ó humanas.

¿Queréis asombraros de esta verdad? Pues oídle y confundidos quedaréis ante su irrefutable lógica; prosternada quedará vuestra razón con la verdad racional; satisfechos vuestros conocimientos científicos con las verdades de la propia índole que ponen de manifiesto sus extensos conocimientos físicos, naturales y matemáticos. No os meáis ya en el vacío de la más abstracta filosofía. No: la moderna filosofía es el patrimonio de su ser; constituye, por decirlo así, su extensa familia porque íntimamente emparentados esta, dando el profundo conocimiento que de ella tiene, con todas sus ramas y tan familiarizado se muestra en sus frutos que no desconoce escuela y en todas ellas distingue con habilidad maravillosa el fruto podrido del sano é impercedero. La acerada hoz de sus raciocinios segando en el verde campo socialista, deja sin vida la aparente energía de panteístas y pesimistas destruyendo las semillas sembradas por las manos de Hegel y Stahl. Y cuando cubierto queda el suelo de verde y tierna alfombra, triunfante sobre el cruz y prepotente alla combate con éxito magistoso al moderno ejército positivista y bien pronto enseñoreados en sus manos las cabezas de Augusto Comé y Herbert Spencer como enseña de muerte de sus más valientes campeones.

No es posible, no, destruir la inmensa catedral que el P. Vinuesa levanta á la verdad científica y á la verdad revelada. De la razón á la fé camina con paso seguro y cierto como cierta y segura es la senda que trazó Santo Tomás é imborrable é impercedero será en el humano conocer. ¿Pero quien la sigue? ¿Y quien en su vertiginosa carrera? Solo aquellos que como á el son decaídos de la Divinidad. Si á las pruebas de la existencia de Dios se pudiera añadir otra distinta de las por él aducidas, nosotros diríamos que el mismo, su propio ser, está acusando una vez mas que existe un Ser Supremo que así y para su gloria irradia en el alma del P. Vinuesa los destellos de su infinita Divinidad; pues que las facultades de su alma racional son así como algo de eso que él dice posesión del bien absoluto, puesto que llevan al ánimo del oyente—cuando las ejerce—una casi verdadera felicidad. Por ello, pues, no orgullicese debe el P. Vinuesa de los efectos de su sabiduría ni de su palabra. Dios que todo lo puede, aun en contra de las leyes naturales de la propia Humadidad y Naturaleza, como así nos lo enseñaba en tardes anteriores con su autorzadísima palabra este coloso del saber, Dios ha querido, si, que él sea extraordinario y excepcional

y lo ha sido por la sola voluntad de Dios y lo ha sido para Su propia gloria y lo ha sido para el propio y ageno bien del que le oye. De ello por tanto, investigamos que no es el hombre el que nos habla, nos convence y nos confunde; que no es el apostol que izza la bandera que ha de acudir á esta ó aquella escuela; que no es el filósofo que allá en las abstracciones de lo que debe ser persigue en su soledad lo solo especulativo; sino que es algo más: es la propia palabra de Dios, es su suma la Providencia Divina que en Su infinita misericordia quiere con su solicitud y cuidado atender á sus criaturas y al gobierno del mundo que en ilimitado poder creó á virtud de su mandato. Y ya que á nosotros tan señalada prueba se nos muestra, recibámosla, que en ello la generación presente del pueblo de Granada algo, y no poco, dejará en favor de nuestros sucesores de mañana adquiriendo así y con tan poco costo, el más hermoso legado en la herencia de nuestro acendrado catolicismo.

J. G. VALENZUELA.

La siembra de la remolacha.

(Un consejo á los labradores.)

Conocidas son de todos las difíciles circunstancias por que hace algunos años atraviesan los labradores de nuestra hermosa Vega, originadas, no solo de la depreciación que los cereales, hizas y demás frutos que recolectan, tienen en el mercado, si que tambien de otras causas, que no hay necesidad de exponer, pero que en conjunto son demasiado sabidas.

Tal estado de cosas, hace volver la vista al fin de mejorarlos.

En la conciencia de todos está que la terrible gnuira de Caba ha de ocasionar perjuicios irreparables, pero más especialmente en el fruto de caña de azucar, que la devastadora tea incendiaria de los insurrectos guiada por la avaricia de los yankees, está convirtiendo en cenizas, y como resultado de ellos, sus efectos ya se están tocando en nuestra zona azucarera, toda vez que el precio de aquel dulce ha experimentado una subida considerable.

Ahora bien; teniendo en cuenta lo expuesto, nos permitiremos aconsejar á los labradores que en el presente año agrícola, aprovechen tal situación, dedicando la mayor parte de las tierras que tengan en condiciones, á la siembra del fruto indicado; pues lograrán buen precio al realizar su venta, consiguiendo el modo de indemnizar las grandes pérdidas que se han sufrido de algunos años á esta parte, si no olvidan, al hacer la siembra de semillas que deben verificarla por el sistema de golpe, y no, como generalmente se acostumbra por el de chorrillo á surco perdido, y al no contar con un buen jugo para la germinación y buena nacencia de la semilla, deben regar se los terrenos antes de la siembra, en asurado ó á manta, segun lo exijan las condiciones de la tierra, obteniendo por este medio una nacencia pronta y pareja, que pueda defenderse de ser consumida en totalidad por los insectos, que vulgarmente se conocen por pulgones como ocurre generalmente en las nacencias flojas diseminadas.

Este nuestro consejo, creemos no será desatendido, en razón á la favorable circunstancia de no existir entre los fabricantes, acuerdo alguno en este corriente año, que les obligue á señalar un tipo común al precio de adquisición de remolacha, y antes por el contrario como libres de aquel se establecerán benéficas competencias para el abastecimiento de las fábricas.—L.

Noticias generales.

Las bajas de la guerra.

Segun los datos recibidos en el ministerio de la Guerra, han sido bajas en la segunda decena de febrero en el ejército de Cuba los siguientes:

Table with 2 columns: Category and Count. Includes: Muertos en el campo de batalla (17), De resultados de heridas (19), Del vómito (164), De enfermedades comunes (66), Desaparecido (1), Suicidio (1), Ahogado (1), Total (269).

A mediados de febrero habia en Cuba 110.000 hombres útiles, de los cuales sólo el 5 por 100 se encontraban enfermos, recibiendo asistencia en los hospitales. El número de defunciones no pasa hoy del 1 y 1/4 por 1.000.

La escuadra.

Los señores Cánovas del Castillo y Banger han celebrado una entrevista dedicada al estudio del estado de nuestra escuadra.

Se asegura que ésta no se halla preparada para salir en la fecha que anunció en su día.

Se ha dispuesto que marche al Ferrol el general de Marina señor Guillén para inspeccionar el artillado y situación de los barcos.

Incendio y saqueo.

Madrid 23. La partida de Lauret ha incendiado la estación de Gelpi, situada á cuatro kilómetros de Matanzas.

Los rebeldes han incendiado tambien el pueblito de Arroyo de las Arenas.

Lo que pide Menelik.

Telegramas últimamente recibidos de Roma dicen que el gobierno italiano ha rechazado las proposiciones de paz del rey Menelik.

Esto exige una indemnización de 25 millones de francos en oro, rechazando por completo el protectorado italiano.

Congreso médico-internacional

Al terminar el último Congreso médico internacional, celebrado en Roma, el año próximo pasado, se organizó un comité internacional de Pediatría encaminado á elegir y ordepar los temas que han de ser discutidos en la Sección de enfermedades de la infancia del próximo congreso, siendo elegido representante ó delegado en España de dicho comité internacional el ilustrado catedrático de la Facultad de Medicina

de Barcelona que tambien lo ha sido de la Granada D. Andrés Martinez Vargas.

En una circular que acabamos de recibir, y que tenemos en nuestro Salon á disposición de los señores médicos, formula el doctor Martinez Vargas los temas que han de ser discutidos en el Congreso médico que se celebrará en Moscow del 19 al 26 de agosto de 1897.

Debe leerse

el anuncio de Las Américas que publicamos en cuarta plana y que contiene precios del elegante surtido de artículos propios de Semana Santa que se ha recibido en el mencionado establecimiento.

Para que todos

conozcan y compren en EL SOL, Zacatin, 5, sigue la gran rebaja de precios. Géneros para trajes, pañería, géneros blancos y de punto, todo en realización. Granadinas, armures, merinos, estules, velos, blondas, tocas y mantillas, todo bueno y de novedad á precio de fábrica y menos.

Francisco de P. Lopez Siles.—EL SOL, Zacatin, 5.

Nuestros telegramas

Sherman y Compañía

Madrid 24 (12:40 tarde).

Desechado por el Senado el dictamen de la comision mixta de ambas Cámaras objeto de la laboriosa discusión que ha mantenido durante estos dias en espectante alarma á la opinion pública de España, otra comision compuesta de los senadores norteamericanos Sherman, Morgan y Lodge, acordaron avistarse con otra comision que nombre la Cámara de Representantes para formular nuevo dictamen que someter á la aprobación del Congreso.

Marino.

Aumento de cánon

Madrid 24 (12:50 tarde.)

El ministro de Hacienda tiene preparado un proyecto para allegar recursos que consisten en el aumento del cánon que satisface la Compañía Tabacalera, concediendo á esta por via de compensación el aumento del precio del tabaco.

Marino.

La guerra

Collazo

Madrid 24 (12:20 tarde.)

El filibustero Collazo, organizador de la reciente expedición, en parte malograda hace pocos dias en aguas de Matanzas, ha conseguido incorporarse á Lauret.

Se sabe que juntas con las de Collazo, salieron de los Estados Unidos dos expediciones más.—Marino.

A muerte

Madrid 24 (12:20 tarde.)

Han sido condenados á muerte dos rebeldes que fueron hechos prisioneros en noviembre último.—Marino.

Combate funesto

Madrid 24 (12:4 tarde.)

Un poblado de la provincia de Santa Clara guarnecido por 17 soldados al mando del teniente don Francisco Rodriguez, ha sido atacado por una partida de insurrectos fuerte de 500 hombres.

La guarnicion sostuvo durante muchas horas una lucha á la desesperada, perdiendo cinco soldados muertos y dos heridos. El combate continuó con sin igual tenacidad hasta que murió el teniente Rodriguez.

El enemigo dejó en el campo cuatro muertos; pero por desgracia los que de la guarnicion de nuestras tropas sobrevivieron á la ruda pelea ignorase completamente el paradero.—Marino.

Guardacostas

Madrid 24 (10 noche.)

Los guardacostas que prestaban servicio en las aguas de Africa se encuentran actualmente vigilando las costas de la Florida con objeto de impedir la salida de una expedición de cien filibusteros que se ha organizado en aquel estado.

Marino.

En Santiago

Madrid 24 (10 noche.)

Telegrafian de la Habana

que en la provincia de Santiago de Cuba ha terminado ya la zafra de la caña.

En aquella provincia solo hay actualmente pequeñas partidas —Marino.

Averias

Madrid 24 (10 15 noche).

Ha entrado en el puerto de Cienfuegos el crucero «Reina Mercedes» que ha sufrido averías de poca importancia durante la navegación.—Marino.

Sin noticias

Madrid 24 (10 30 noche).

Hasta la hora en que telegráfico no se han recibido telegramas de Cuba con noticias de nuevas operaciones.

Marino.

Teatro incendiado

Madrid 24 (9 noche).

En la ciudad de Rosario (república Argentina) se ha incendiado el teatro llamado de Cervantes.

El siniestro ocurrió estando el teatro lleno de gente y se ignora el número de víctimas que haya causado aunque se supone que deben ser numerosas.—Marino.

El Consejo

Madrid 24 (9 30 noche).

Hoy se ha celebrado el Consejo de ministros, leyéndose en él un telegrama de nuestro ministro en Washington Sr. Dupuy de Lome.

En dicho telegrama el señor Dupuy se muestra optimista respecto al curso que sigue la discusión de la beligerancia.

Quedó aprobado el proyecto de presupuesto general de ingresos.

Se examinaron varios expedientes de indulto para proponer los que ha de firmar la Reina el Viernes Santo.

Sobre estos expedientes no recaerá resolución hasta nuevo exámen, por tratarse de delitos verdaderamente horrendos.

El Gobierno se mostró satisfecho del resultado obtenido en la operación de crédito.

Los ministros negaron a la salida que hubiesen tratado nada de elecciones.—Marino.

La política

Madrid 24 (10 15 noche).

Apesar de la negativa de los ministros en el Consejo se dedicó largo rato a tratar de las próximas elecciones.

Por lo que se refiere a Granada, la candidatura oficial es la ya conocida, en la que hasta ahora no se han introducido variaciones.—Marino.

Reunion patriótica

Madrid 24 (10 15 noche).

Hoy han celebrado la conferencia que anunció los señores Beranger, Castelar, Moret y Basagosti para tratar en ella de la inversion del donativo que para la adquisición de un crucero hace la colonia española de Méjico.

Quedaron acordados los preliminares para la construcción de dicho buque.—Marino.

Los Archiducos

Madrid 24 (10 30 noche).

Hoy han marchado con dirección a París los Archiducos hermanos de la Reina Regente.—Marino.

El conflicto.

La prensa extranjera

Madrid 24 (9 30 noche).

Los más importantes periódicos ingleses y franceses coinciden en conceptuar improbable que el gobierno de los Estados Unidos se atreva a una intervención en los negocios de Cuba.—Marino.

El comercio yankee

Madrid 24 (9 35 noche).

El comercio de los Estados comienza ya a sentir perjuicios por la disminución de relaciones con el comercio español.

Los comerciantes yankees culpan de lo que sufren sus intereses a la imprudente actitud en que se colocaron las cáma-

ras al plantear la discusión de la beligerancia.

El comercio se propone pedir al Congreso que abandone la referida discusión.—Marino.

The New York Herald

Madrid 24 (9 40 noche).

El importante diario «The New York Herald» asegura en su número de ayer que el presidente Mr. Cleveland hará sentir su influencia en las Cámaras para inclinarlas a una resolución favorable a España.

El periódico neoyorkino se expresa en términos favorables a nuestra nación y censura duramente la proposición que ha presentado Mr. Milles pidiendo la anexión de Cuba a los Estados Unidos.

Dice que semejante proposición significa un grosero insulto hecho a España.—Marino.

Mensaje de Cleveland

Madrid 24 (9 40 noche).

Un telegrama de Washington recibido esta noche dice que el presidente Cleveland ha decidido intervenir en la discusión planteada en las Cámaras sobre la cuestión de la beligerancia.

A este efecto enviará mañana un mensaje al Congreso.

Dicho documento se basará principalmente en los datos que sobre el curso de las operaciones en Cuba han enviado los cónsules de la Union al presidente.

El mensaje enumera y puntualiza también todos los perjuicios que habría de producir a los Estados Unidos un rompimiento de hostilidades con España.

Mr. Cleveland no formulará en su mensaje conclusion de ninguna especie en pró ni en contra de España; pero los telegramas dicen que en el mensaje se deja traslucir el criterio del presidente, contrario a declarar la calidad de beligerantes a los insurrectos cubanos.—Marino.

¿Un desembarco?

Madrid 24 (9 45 noche).

Los laborantes de Nueva York se jactan de haber conseguido desembarcar en Cuba la expedición filibustera que salió de los Estados Unidos a bordo del vapor «Comodoro», dirigida por el célebre Calixto García.

En este vapor habian embarcado los filibusteros una cantidad de municiones y de armas realmente considerable.

El cargamento al decir de los laborantes que tanto se envanecen del supuesto arribo de la expedición se compone de 600 rifles, dos cañones, seiscientos libras de dinamita y otras materias inflamables y quinientos ochenta mil cartuchos.

La vigilancia en las costas de Cuba es grande y hasta ahora no se tiene ningún telegrama de la isla que confirme lo que comunican de Nueva York.—Marino.

La colonia de New York

Madrid 24 (9 45 noche).

Los españoles residentes en Nueva York han constituido una asociación patriótica cuyo objeto es auxiliar a nuestro ministro señor Dupuy de Lome y a los cónsules españoles de los Estados Unidos, en la tarea de descubrir y denunciar el gobierno yankee las expediciones filibusteras que se organicen en territorio de la Union —Marino.

Habla un ministro

Madrid 24 (9 55 noche).

El secretario del Tesoro (ministro de Hacienda) de los Estados Unidos, ha participado al Senado que el gobierno de la Union se propone guardar la más estricta neutralidad, tanto en la cuestión de Cuba como en las cuestiones interiores de las Cámaras.

Marino.

Vapor correo

Puerto Rico 23.

Ayer domingo salió de este puerto con rumbo al de la Habana, el vapor correo de la

Compañía Trasatlántica «Ciudad de Cádiz.»—Fabra.

Los valores

Paris 23.

Apertura de la Bolsa de hoy Exterior español: 62'12; 61'87; 65'06; 3 por 100 francés 101'72.

Fabra.

Londres 23.

Exterior español: 61'87.

Fabra.

La expedición a Dongola

El Cairo 23.

Un batallón inglés que se dirige a Wadyhalfa salió ayer con dirección a Gigoh.

Se están haciendo grandes preparativos para la expedición militar a Dongola.

«The Times» publica esta mañana un despacho del Cairo diciendo que el Jédive ha puesto a disposición de los ingleses sesenta hombres montados en dromedarios para la expedición que se prepara al Alto Egipto.

Añade que aquellos salieron ayer mismo con dirección a Wadyhalfa.—Fabra.

El Cairo 23.

Hoy se ha reunido la Comisión internacional de la Deuda Egipcia para tratar del asunto referente a los subsidios destinados a la expedición de Dongola, pero se ha visto obligada a suspender todo acuerdo por hallarse enfermo el comisario alemán —Fabra.

Lobaudy

Paris 23.

El Tribunal Correccional que entiende en la causa contra los explotadores del difunto Lobaudy (le petit sucrier) ha acordado aplazar la sentencia hasta pasado mañana.—Fabra.

La deuda de Portugal

Lisboa 23.

Muchos periódicos atacan con bastante dureza el proyecto de conversión de las deudas portuguesas el cual ha perjudicado bastante al crédito de la nación

En prueba de ello basta decir que las obligaciones del 4 por 100 llamadas vulgarmente de «las criadas de servir» que estaban a 17.800 reis han bajado a 15.000 en el espacio de seis días, lo cual representa una gran pérdida para los modestos tenedores de dichos títulos.—Fabra.

Bolsa de Madrid.

Madrid 24.

4 0/0 interior contado. 63'15
4 0/0 exterior . . . 74'25
4 0/0 amortizable . . . 76'05
Cubas . . . 86'20
Banco de España . . . 360 50

CAMBIOS.

Londres, 90 días fecha . 00'00
Londres, 8 días vista . 30'13
Paris, 8 días vista . 19'50

Marino.

Ultima hora

Madrid 25 (1 25 madrugada.)

Telegrafian de Nueva York con referencia a noticias de la Habana que el general Godoy se encontró en el ingenio Santa Rosa con la columna del coronel Holguin. Las espesas plantaciones de la comarca interpuesta entre ambos les impidieron reconocerse, trabándose sangriento y terrible combate en el que hallaron dolorosa muerte el teniente coronel Fuenmayor y 15 soldados, y resultaron heridos cinco oficiales y 84 soldados de los cuales ocho mortalmente.

Oficialmente nada se dice.

Marino.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—La Anunciación de María Santísima y Encarnación del Hijo de Dios y San Dimas el buen ladrón.

Jubiléo de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Encarnación.—Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las seis.

Misa cantada.—En la Catedral procesion y misa solemne en la predicación del Sr. Canónigo Magistral.

En la Capilla Real y parroquias a las nueve. En la Encarnación a las diez funcion y predicación P. Jesuita.

En el Sagrario, el Salvador, Sta. Ana y Santa Escolástica misa de nue.

Novena.—A Ntra. Sra. de la Piedad en su iglesia y predicación D. Cristóbal González. Setena.—A Ntra. Sra. de los Dolores en Santa Isabel, los Angeles y predicación D. German Aledo, San Justo, las Comendadoras, iglesia de Gracia,

San Andrés, Sta. María Egipcíaca, la Magdalena y Sta. Paula. En los Escolapios predicación el Padre Claudio Sedano.

Ejercicios.—En San Pedro, el Angel Custodio, la Magdalena y Sta. Ana la devoción del Mes de Marzo a San José a la oración y en su iglesia a las ocho.

En la Catedral a las tres y media Completas y salve solemne.

En las Capuchinas ejercicios solo para hombres y predicación P. Jesuita.

En el Salvador, San Ildefonso, Sta. Ana, San Justo, Sta. Escolástica y Capuchinas a la oración explicación de la Doctrina Cristiana.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso y San Matías a las ocho. En las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Anunciación en su iglesia.

El duelo se despiden en Santa Ana y San Justo respectivamente.

JABON DE HIEL DE VACA. Este jabon, importado directamente de América, es el que mejor pueden usar las personas delicadas y fieles de ambos sexos; pues está fabricado para refrescar del calor, en la isla de Cuba. Este hecho sería su mejor garantía, si no lo fuese el nombre, tan conocido ya en España, de sus fabricantes los perfumistas Sres.

CRUSELLAS HNO. Y C. HABANA.

LA SEÑORA Doña Marina Fernandez de Liencres y Herrera de Zárate ha fallecido piadosamente en el Señor, despues de recibir los Stos. Sacramentos ayer 24

a las cinco y media de la mañana

R. I. P.

Su director espiritual, su viudo don Francisco de Zárate y Vasco, hijos, padres políticos los Sres. Condes de Santa Ana, hermanos, tíos, hermanos políticos, tíos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

Suplican a los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido esquila dispensen esta falta y se sirvan encomendar la a Dios Ntro. Señor y asistir a la conducción del cadáver, hoy 25, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Postigo de Zárate, hasta la iglesia de Santa Ana, y el jueves 26 al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará a las once de su mañana en la iglesia parroquial de San Justo, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se despiden en Santa Ana y San Justo respectivamente.

JABON DE HIEL DE VACA. Este jabon, importado directamente de América, es el que mejor pueden usar las personas delicadas y fieles de ambos sexos; pues está fabricado para refrescar del calor, en la isla de Cuba. Este hecho sería su mejor garantía, si no lo fuese el nombre, tan conocido ya en España, de sus fabricantes los perfumistas Sres.

CRUSELLAS HNO. Y C. HABANA.

LA ALHÓNDIGA. FACION Y BALANZO DEL TRIGO EL 24 DE MARZO. Existencia del trigo Fanegas

Sobrante de ayer . . . 2022
Entrada de hoy . . . 260
Total existencia de hoy . . 2272

Venta de trigo. Al precio mínimo de 9 ptas. 00 cénts. 24
Al precio máximo de 10 ptas. 25 cénts. 26
A precios intermedios. . . 412

Total vendido. 461
Balance del trigo Existencia total de ayer. 461
Venta total de ayer. 1811

Sobrante para hoy. 1811
Precio de los cereales. Cebada de 7 00 ptas fanega, a 7 50 ptas fanega.
Habas de 9 00 id. id. a 9 50 id. id.
Maíz de 9 00 id. id. a 9 50 id. id.
Yotos de 0 00 id. id. a 0 00 id. id.

El tiempo. Según las observaciones practicadas el 24 en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro a las nueve de la mañana era 697 48 milímetros, soplando el viento de E.S.E., hallándose el cielo cubierto y pudiéndose pronosticar tiempo variable con tendencia a lluvia.

Desde las nueve de la mañana de ayer, a la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire a la sombra ha sido de 17 5 grados centígrados y al sol de 29 3.

La mínima en igual período de tiempo fué de 7 9 sobre cero en el termómetro cubierto y de 4 1 sobre cero al aire libre.

Termómetro tipo a las nueve de la mañana 19 1.
Pluviómetro 0 00 milímetros de lluvia.

Regaliz Pectoral L. B. La superioridad de esta A BASE DE ALQUITRAN

La superioridad de esta pasta sobre los otros bombones y pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 3 rs. en todas las farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. LEBEUF.

Las madres que cuidan de la higiene de sus hijos desde que aparece la segunda dentición, libranlos seguramente de toda enfermedad en la boca y les preparan dientes yuelas robustos, fuertes y sanos con el uso diario del superior dentífico Licor del Polo de Orive. Con un frasco que vale 6 reales, hay para dos meses de uso diario. En toda farmacia y perfumería. Granada: Farmacia de Ocaña.

No hay en verdad padecimiento más insoportable que el de las pituitas, gastralgias y otras afecciones de las vías digestivas, pues además de las repetidas jaquecas, los violentos dolores de estómago, los eructos gaseosos, las inflamaciones intestinales, impiden el comer, se decreta, condenan poco a poco a la muerte, si no se recurre al Elixir de pepsina de Grimault y C.ª, que introduciendo en el estómago el jugo gástrico de que carece, asegura la digestión de los alimentos y la asimilación de los elementos de los huesos y músculos que contienen.

El éxito del Morrhuol Chapoteaut pasa toda prevision. En los hospitales y hospicios, en las enfermerías de las cárceles, en las oficinas de beneficencia, en la clientela civil y militar, los

médicos se congratulan de tener a su disposición un medicamento que despierta el apetito regularizando la digestión; que devuelve a los tísicos los colores perdidos, su rime la tos, la presión, los sudores nocturnos y dá a los enfermos un sentimiento de aumento de fuerzas. Para los tísicos en segundo grado, se receta el Morrhuol croosotado de Chapoteaut.

No hay más razon para estar flaco: la pérdida de carnes por causa de enfermedad, padecimiento moral ó dolencia de larga duración, es fácil y rápidamente reparada por el uso de algunos frascos de la «Emulsion de Lanman y Kemp.» Este precioso remedio hecho del Aceite de Hígado de Bacalao más puro y escogido que produce la Noruega, combinado con los hipofosfitos segun la fórmula sin rival del eminente facultativo inglés Dr. Churchill. «La Emulsion de Lanman y Kemp» es el recuperativo por excelencia de las constituciones débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las Afecciones del pecho, la garganta y los pulmones.

El Agua de Vichy está hoy extendida por el mundo entero, y esta fama ha hecho surgir numerosas falsificaciones que hay que evitar, exigiendo siempre el nombre de sus verdaderos mantenedores: Vichy-Gelastins, Vichy-Hopital ó Vichy-Grande-Grille en las etiquetas y en la cápsula de las botellas. El éxito y la curación solo de esto dependen.

Academia de matemáticas y francés y preparatoria para el ingreso en Telégrafos.—S. Juan de Dios, 63, 3.º

Se hacen toda clase de pavimentos portland a precios módicos, lo mismo que adquinados con adquin de Ilora y Tocón por ser el mejor adquin que hay en esta provincia, imitándole en duración al de Llerena. Para adquirir informes, Mosones, 9, espartería.

Tomás García Ruiz.

LA MESA DEL SPORT Cubiertos de 250 pesetas para hoy. Sopa de macarrones. Merluza a la riojana. Filetes de cerdo en su jugo. Espárragos a la vinagreta. Perdices asadas. Dulce y fruta del tiempo. Plato del día. Pavo trufado.—4 reales por ración.

AVISO AL PUBLICO Por lo que pueda interesar a las personas que en estos dias se han de proveer de velas para las próximas fiestas de San Juan se recomienda a las mismas que la verdadera cera pura de abejas no puede expenderse a menos de diez reales libra castellana en las certerías de reconocido crédito. Todo lo demás que se anuncia a más bajo precio sea mezclas y adulteraciones que prohíbe terminantemente el rito católico para alumbrar al SANTISIMO y que el público sensato debe tener muy en cuenta para no ser sorprendidos en su buena fé.

B. SANCHEZ G.

ARTILLERIA DE CAMPAÑA. 12º regimiento montado. El día 31 del actual, a la una de su tarde, tendrá lugar en el cuartel de Santo Domingo que ocupa este regimiento, la venta en pública subasta de pujas a la llana de dos caballos y cinco mulas de desecho.—Granada 20 marzo 1896.—El ayudante: P. O., Francisco de Leguina.

Los mejores pianos son los construidos por la acreditada fábrica de ESTELA & BERNAREGGI que es la única que los construye con caja especial de sonoridad y pedal expresivo.

Se facilitarán catálogos, notas de precios y cuantos informes se deseen en el Salón de «El Defensor», Reyes Católicos, 8, principal, Granada, donde los aficionados pueden examinar uno de estos hermosos instrumentos, que para el servicio artístico del SALON aquí tenemos instalado.

Abonos Pleyn. INTENSIVOS DE CARRILLO Y COMPAÑIA. Fábrica en Santafé.

Se fabrican especiales para ranchos, prateras, cántamos, cereales y cañas. Los pedidos pueden hacerse directamente a Santafé ó a Granada casa los Sres. D. Santiago Oliveras é hijos.

La Valiz CENTRO DE CASALLOS DE ALQUILER. tanto de lujo para paseo como de camino. Servicio esmeradísimo y en las mejores condiciones a los siguientes precios:

Caballos de lujo. . . . 5 pesetas.
Id. de camino 3

Se admiten caballos a pupilo y potros para su doma, siendo el precio del primer servicio 2 pesetas diarias y 250 el segundo.

También hay servicio de carruajes a precios conyuncionales.

Calle Colegios, teléfono 47.

Regimiento dragones de Santiago, 9.º de caballería.

Aproximándose la época de facilitar ferraje para el ganado del mismo, se anuncia para que los que deseen suministrarlo, se presenten el día 1.º de abril próximo a la una de su tarde en el cuartel que ocupa el Cuerpo en que se verificará la subasta.

Granada 25 de marzo de 1896.—El comandante mayor, Clemente Vergel.

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL. Compañía cómica-lírica bajo la dirección del primer actor Don Juan Espantaleón.

Funciones por secciones para hoy. A las 8.—El Sr. Luis el Tambon. A las 9.—Los dos actos de «D.ª Juanita». (Sección doble).

A las 10 y 12.—«Lucifer» y exposicion de los leones de Mr. Mailleu.

Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Las Américas.

Príncipe, 7 y San Sebastian, 9.

ALBA HERMANOS.

Acaba de recibirse en estos almacenes, el más completo y elegante surtido en los artículos propios para Semana Santa.

- Especialidad en tocas de blonda de tres varas, á 44, 60, 80, 100, 120, 140, 160, 200 y 240 reales en adelante.
- Gros negros, pura seda, desde 7 reales vara.
- Ratsimires y paños de Lyon, á 15, 20, 25, 30 y 40 reales clases que son de doble precio.
- Cachemires y merinos negros, á 1 y 1½ reales.
- Especialidad en cachemires franceses, doble ancho, todo lana, desde 6 reales hasta las clases más superiores.
- Sedas brochadas, de gran novedad, á 12 y 15 reales.
- Armures negros, dibujos menudos, á 1 y 1½ reales.
- Infinidad de clases de armures, pura lana, doble ancho, desde 4 reales hasta 20.
- Granadinas seda para mantos y velos, en multitud de clases.

En los demás artículos, como siempre, grandes surtidos á precios que no admiten competencia.

Nuevamente han llegado las batistas de 6 reales corte de ocho metros.
Lanas para vestidos, doble ancho, desde 3 reales, hasta las clases más superiores y de más alta novedad.

Géneros para todas las fortunas.

VENTAS AL CONTADO.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que se agregan CÁPSULAS de SÁNDALO secopos que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que duran más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 10 años de éxito. Premiadose con medallas de oro de la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por los Reales Académicos de Barcelona y de Mallorca; varias preparaciones científicas y reconocidas por el Real Colegio de Farmacéuticos, reconocidas venturosa sobre sus similitudes. Frasco, 14 reales. FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL FINO, N.º 6. - BARCELONA y principales de España y América.

droguería de LA ESPERANZA.
VIUDA DE FERNANDEZ MERINO.
S. Jerónimo, 5, esquina á los Mercados.

Especialidad en pinturas preparadas; brochas, pinceles, barnices y colores.
Productos químicos y farmacéuticos; específicos; esencias; jabones superiores para tocador y de todas clases.
Precios reducidos.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

a CLORURO-FOSFATO de CAL CRESOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la cruzeta bajo la forma de sólidos.

En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y la principales de los...

MALES DE LA
ORINA.

Cura sin sondar ni operar.

Dilatación de las estrecheces, ruptura y expulsión de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, prostatitis, orina turbia con posos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pías. Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta gratis por correo Gabinete Médico Norte-Americano, Montreal, 33, 1.ª Madrid.

Venta en Granada: Farmacia de Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, 13 y principal.

VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacía **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

CYCLOS IMPERATOR
DUGOUY Y C.ª, constructores al por mayor. - 81, Fab. St. Denis, París. - Velocidad de precisión 1896. Sobrios neumáticos. Catálogos ilustrados, gratis. Exportación, Fr.

150

CERVECERIA DE LA CRUZ BLANCA
de Francisco Martínez Gavilan.

Aguardientes, vinos y licores de las marcas más acreditadas.
Servicio á domicilio.
Estribo, 7 y 9. - Teléfono 30.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.
Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, PARIS y en las Boticas

JOSE BELTRAN PAREJA,
- (MARMOLISTA) -

Zacatin, 76, Mendez Nuñez, 63 y Acera de San Ildefonso, 31.

Esta casa sigue encargándose de todos cuantos trabajos se deseen, tanto en mármol como en todo lo que concierne al ramo de cantería.
Especialidad en mármoles de Italia, Carrara, Bélgica, Macael y de colores, tanto del reino como extranjeros.
También se hacen en esta casa las **ELEGANTES MUESTRAS DE CRISTAL** a precios muy reducidos.
GRANADA.

La Union y El Fenix Español,
Compañía de Seguros reunidos.

Domicilio social: Madrid, calle Orléaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS.
Capital social efectivo. . . 12.000.000 pesetas.
Primas y reservas. . . 43.598.510 . . .
Total. . . 55.598.510 . . .

36 AÑOS DE EXISTENCIA.
Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694,43 pesetas.
Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.
Subdirectores en Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, que vive calle de Santa Terresa, núm. 1 y D. José Pancorbo, Nueva de Sac. á.ª, núm. 1.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING
EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patronio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
El Citrato de magnesio efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no irrita, no irrita, no produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO - BARCELONA

ESCOGIDOS
DE LOS MAS GRANDES

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRICE AL PUBLICO Y RICOS

Al por mayor, - Sres. Vicente Ferrer y Compañía. - Barcelona.

Dinero por alhajas,

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono». Operaciones al 2 por 100 desde cien pesetas á mil. Desde esta cantidad en adelante á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos intereses lleva. Vende en pública subasta á los diez meses.
GABINETE RESERVADO.

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES
Farmacia San Gil. - Granada

Panacea de la dentición. - Cura todos los padecimientos que acompañan á la caída de los dientes, tales como Diarreas, vómitos, dolores, ataques, convulsivos y calenturas, facilitando el parto. Caja, 6 rs.; botella, 6; frasco, 4.

Quina dulce. - La preparación de la quina dulce es la más adecuada en la terapéutica infantil, permite administrar la quina en todas las edades en que se encuentra indicada, y que el sabor amargo sea ya un obstáculo para su empleo. - Se expone en cajas que contienen diez papeles y cada uno diez centigramos del mejor sulfato de quina. - Caja, 8 rs.

Negocio seguro.
Con 2000 pesetas de capital 25 á 30 reales de utilidad se le demostrará al que lo solicite.
Dirigirse personalmente á D. Andrés Villalba, San Matías, 24 y 26.

Almoneda.
Se hace de muebles. - Frailes, 11.

Almoneda.
Se hace de dos armarios, reposteros y muebles de todas clases. Portería de la Desfilzas Reales, frente á la Capitanía general.

Chocolates y Cafés
La Compañía Colonial
Tapioca. - Thés.
Veinticinco recompensas industriales.
Depósito general, calle Mayor, 18 y 20. - Madrid.

D. José Fernandez,
Cirurgián dentista.

Otros sus conocimientos teóricos-prácticos á su numerosa clientela y al público en general en todas las afecciones de la boca tanto en la técnica quirúrgica como en sus trabajos de protesis dentaria para el cual cuenta con todo el instrumental más perfecto que se conoce hasta el día.
Al mismo tiempo pone sus trabajos al alcance de todas las fortunas y para ello ofrece la siguiente

Tarifa de precios.	Pesetas
Extracciones con anestesia	2
Limpieza de boca	3
Empastes de amalgama	5
Empastes de cemento	5
Orificaciones	20

Dientes artificiales desde 750 á 25.
Dentaduras completas desde 200 á 500.
Su gabinete, Plaza del Ayuntamiento, teniendo su entrada Mariana Pineda, 13, núm. 4.

Se vende
un coche de dos ruedas para un caballo y se alquila una cochera, cabida de ocho caballerías y dos carruajes, con seguro corriente.
Darán razon en el Parador de San José, calle de Jaudenes.

Se vende
un coche de dos ruedas para un caballo y se alquila una cochera, cabida de ocho caballerías y dos carruajes, con seguro corriente.
Darán razon en el Parador de San José, calle de Jaudenes.

Las mejores semillas de REMOLACHA
LAS VENDE
D. MANUEL DEL SAZ.
EL CANDADO-41, Mesones, 41.-EL CANDADO.

Se alquila
una casa principal calle de Navas número 10 y otra calle del Toril 12.

Se hace almoneda
de un estrado de moda, otro de rejilla, camas, mesa y sillas de comedor, repostero y varios muebles. - Abenamar, 7.

Vinagre legitimo de vino.
Se vende al precio de 14 reales arroba, y por cuartillas á una peseta.
Hotel Victoria.

ENFERMOS DE LOS OJOS
Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (mucoas, lagañas, etc.), y evita las inflamaciones, y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejes 3 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Saucó, 13. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid. - Venta en Granada, Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, 13.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet
Útiles á los catarrhos, otodores, eczématicos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarrhos de la garganta y recobrar el timbre de la voz. 4 pesetas caja, y demás boticas. Consultas: Doctor Audet, Alcalá, 72 duplicado. Venta en Granada, Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, 13.